
Studieneingangsbefragung 

WS 2023/24

S.Ehrlich

StL 5.1

Studieneingangsbefragung Wintersemester 2023/24
Gesamtergebnissse (n=911; Rücklauf: 27%*) 3409,8

*ausgehend von rund 3500 Teilnahmen an der Studieneinführungswoche (entspricht etwa 60% der Studierenden im ersten Fachsemester)

Tabelle 1: Teilnahme pro Abschlussart
Abschluss Prozent

Bachelor 58%

Master 4%

L1 4%

L2 3%

L3 7%

L5 4%

Staatsexamen (Jura, Human‐, Zahn‐, Veterinärme 19%

Gesamt 100%

Anzahl 906

Tabelle 2: Rücklauf pro Studiengang
Abschluss Studiengang Teilnahmezahlen Anzahl Studierende 1. FS* Teilnahme in Prozent

FB 01 Rechtswissenschaft Staatsexamen Rechtswissenschaften 49 206 24%
FB 02 Wirtschaftswissenschaften Bachelor Wirtschaftswissenschaften 22 364 6%

Master Betriebswirtschaftslehre 6 103 6%
Accounting, Finance & Sustainability 7 130 5%

FB 03 Sozial‐ und Kulturwissenschaften Bachelor Sozialwissenschaften 17 121 14%
Musikpädagogik 2 3 67%
Musikwissenschaft 2 2 100%
Erziehungswissenschaft m.d.S. Außerschulische Bildung 15 142 11%
Kindheitspädagogik 16 101 16%

FB 04 Geschichts‐ und Kulturwissenschaften Bachelor Kultur der Antike 1 11 9%
Geschichts‐ und Kulturwissenschaften (GuK) 10 98 10%

FB 05 Sprache, Literatur, Kultur Bachelor Germanistik 7 51 14%
Komparatistik 1 5 20%
Anglophone Studies 6 27 22%
Angewandte Theaterwissenschaft 4 14 29%
Intercultural Communication and Business 16 74 22%

FB 06 Psychologie und Sportwissenschaft Bachelor Psychologie 37 153 24%
Bewegung und Gesundheit 16 99 16%

Master Psychologie 13 61 21%
Biomechanik‐Motorik‐Bewegungsanalyse 1 34 3%
Klinische Sportphysiologie 3 33 9%
Psychologie mit dem Schwerpunkt Klinische Psychologie und4 71 6%

FB 07 Mathematik und Informatik, Physik, GeograBachelor Mathematik 2 43 5%
Physik 2 49 4%
Physik und Technologie für Raumfahrtanwendungen 17 42 40%
Geographie 9 81 11%
Angewandte Informatik 5 69 7%
Angewandte Physik 2 26 8%
Liberal Arts and Sciences 12 36 33%

Master Physik und Technologie für Raumfahrtanwendungen 1 18 6%
Data Science 10 10 100%

FB 08 Biologie und Chemie Bachelor Biologie 27 121 22%
Chemie 15 53 28%
Materialwissenschaften 5 10 50%
Lebensmittelchemie 5 13 38%

Master Bioinformatik und Systembiologie 6 22 27%
Chemie 1 17 6%
Lebensmittelchemie 3 17 18%

FB 09 Agrarwissenschaften, Ökotrophologie und UBachelor Agrarwissenschaften 8 76 11%
Ernährungswissenschaften 15 189 8%
Umwelt und globaler Wandel 9 62 15%
Ökotrophologie 16 68 24%

Master Oenologie/Weinwirtschaft 1 7 14%
Getränketechnologie 1 4 25%
Ernährungswissenschaften 6 64 9%
Umweltwissenschaften 5 28 18%
Ökotrophologie 5 34 15%
Agrar‐ und Ressourcenökonomie 1 9 11%
Nachhaltige Ernährungswirtschaft 3 20 15%

FB 10 Veterinärmedizin Staatsexamen Tiermedizin 63 209 30%
FB 11 Medizin Staatsexamen Humanmedizin 54 182 30%

Zahnmedizin 6 33 18%
Zentrum für Lehrerbildung Lehramt gesamt Lehramt an Grundschulen (L1) 99 489 20%

Lehramt an Haupt‐ und Realschulen (L2) 16 140 11%
Lehramt an Gymnasien (L3) 99 373 27%
Lehramt an Förderschulen (L5) 26 111 23%

* vgl.: Studierendenstatistik WS23/24. Nur Abbildung der Studiengänge mit mehr als vier Teilnahmen
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Studieneingangsbefragung 

WS 2023/24

 S.Ehrlich

StL 5.1

Gesamtbewertung Studieneinführungswoche (Frage A7: Alles in allem, wie hat/haben Ihnen die Studieneinführungswoche/die Studieneinführungstage gefallen?")

Gesamtbewertung Studieneinführungswoche: Auswertung pro Studiengang*

* Nur Abbildung der Studiengänge mit mehr als vier Teilnahmen
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Studieneingangsbefragung WS2023/24 S.Ehrlich

StL 5.1

Studieneingangsbefragung WS2023/24

Gesamtergebnissse (n=911; Rücklauf: 27%*)
*ausgehend von rund 3500 Teilnahmen an der Studieneinführungswoche (entspricht etwa 60% der Studierenden im ersten Fachsemester)

Studienmotive
Frage A3: Welche Motive / Gründe gab es für die Wahl des Studiengangs, in welchen Sie sich jetzt eingeschrieben haben? (Mehrfachnennungen möglich)

Gewählt Nicht Gewählt Gesamt Anzahl

Interesse am Fach 78% 22% 100% 911

persönliche Begabung und Neigung 43% 57% 100% 911

Vielfalt der beruflichen Möglichkeiten 32% 68% 100% 911

gute Berufsaussichten 33% 67% 100% 911

konkreter Berufswunsch 32% 68% 100% 911

spätere Verdienstmöglichkeiten 19% 81% 100% 911

Frage A4: Was hat Sie zu einem Studium an der Uni Gießen bewogen?(Mehrfachnennungen möglich)

Gewählt Nicht Gewählt Gesamt Anzahl

Nähe zu meinem Wohnort / Arbeitsort  53% 47% 100% 911

Positives über den Studiengang an der Uni Gießen gehört 30% 70% 100% 911

Nähe zu Eltern / Partner*in 31% 69% 100% 911

Freunde studieren hier 21% 79% 100% 911

Meine/n Studiengang / Studiengangskombi gibt es nur hier 12% 88% 100% 911

Besondere Schwerpunkte an der Uni Gießen 11% 89% 100% 911

Attraktivität der Stadt Gießen  8% 92% 100% 911

Praxisbezug des Studiums  6% 94% 100% 911

Informationskanäle

Frage A4a: Wann haben Sie begonnen, sich aktiv mit der Studienfachwahl zu beschäftigen?

Prozent Anzahl

2 Jahre vor Erwerb der Hochschulzugangsberechtigung 22% 152

1 Jahr vor Erwerb der Hochschulzugangsberechtigung 23% 156

ein halbes Jahr vor Erwerb der Hochschulzugangsberechtigung 21% 141

nach Erwerb der Hochschulzugangsberechtigung 34% 231

Gesamt 100% 680

Frage A6: Fühlten Sie sich bei Ihrer Studienwahlentscheidung ausreichend informiert?

Prozent Anzahl

Ja 89% 658

Nein 11% 78

Gesamt 100% 736

Frage A7: Wozu hätten Sie sich vor Studienbeginn in Gießen mehr Informationen gewünscht? (Mehrfachnennungen möglich)

Gewählt Nicht Gewählt Gesamt Anzahl

Ich fühlte mich genug informiert 28% 72% 100% 911

Studieninhalte 34% 66% 100% 658

Studienanforderungen 22% 78% 100% 658

Berufsmöglichkeiten nach dem Studium 23% 77% 100% 658

Studienfinanzierung 17% 83% 100% 658

Online‐Lehr‐ und Lernangebote (E‐Learning) 19% 81% 100% 658

Studienorganisation Auslandsstudium 16% 84% 100% 658

Weiterbildung im Studium (Schreib‐, Sprach‐, EDV‐Kurse etc.)  16% 84% 100% 658

Weitere Angebote der Uni (Hochschulsport, Unichor etc.) 24% 76% 100% 658

Studieren mit Behinderung und chronischer Erkrankung 2% 98% 100% 658

Studieren mit Kind 1% 99% 100% 658

Studieren mit Beruf 8% 92% 100% 658

die Stadt Gießen 10% 90% 100% 658

Wohnen in Gießen 15% 85% 100% 658

Semesterticket 12% 88% 100% 658

Studentenleben 19% 81% 100% 658

Tipps von Studierenden 32% 68% 100% 658



Studieneingangsbefragung WS2023/24 S.Ehrlich

StL 5.1

Informationen vor Studienbeginn
Frage A5: Welche Informationskanäle/‐angebote zur Studienwahl / ‐orientierung haben Sie genutzt und wie hilfreich waren diese?

nicht hilfreich weniger hilfreich mittelmäßig hilfreich eher hilfreich hilfreich Gesamt

Studierende der Hochschulen 10% 4% 11% 20% 55% 100% 445

Praktika 16% 10% 12% 13% 49% 100% 486

Internetseiten der Hochschulen 8% 5% 14% 24% 48% 100% 642

Familie, Freunde, Bekannte 11% 9% 18% 19% 43% 100% 655

Andere Informationsseiten im Internet, wie z.B. abi.de, studienwahl.de 20% 8% 15% 22% 34% 100% 396

Self‐Assessments 22% 8% 17% 20% 34% 100% 332

Informationstage / Vorträge an der Schule bzw. Hochschule 24% 13% 15% 15% 33% 100% 484

Instagram‐Auftritte der Hochschulen 31% 9% 14% 14% 32% 100% 312

Hotline der Hochschulen 33% 11% 13% 14% 29% 100% 310

Lehrende an Schule / Hochschule 24% 13% 17% 17% 28% 100% 544

Studienberatung an den Hochschulen 31% 11% 15% 15% 28% 100% 288

Broschüren / Flyer der Hochschulen 28% 10% 22% 14% 26% 100% 408

Bildungs‐ / Studienmesse (z.B. Chance Gießen, Einstieg, Vocatium) 44% 13% 16% 9% 17% 100% 316

Hochschulrankings 44% 12% 16% 13% 15% 100% 371

Agentur für Arbeit / Berufsinformationszentrum 61% 13% 9% 6% 11% 100% 369

Facebook‐Seiten der Hochschulen 77% 8% 8% 2% 5% 100% 239

Frage A7: Alles in allem, wie hat Ihne die Studieneinführungswoche/Studieneinführungstage gefallen?

Prozent Anzahl

schlechte Bewertung 2% 697

mittlere Bewertung 15% 122

gute Bewertung 84% 14

Gesamt 100% 833

Angaben zur Person
A12 : Geschlecht 

Prozent Anzahl

männlich 36% 290

weiblich 63% 508

inter/divers 1% 8

Gesamt 100% 806

Frage A13: Alter

Prozent Anzahl

unter 18 Jahre 0,4% 3

18 bis 20 Jahre 62% 514

21 bis 23 Jahre 22% 184

24 bis 26 Jahre 10% 86

27 bis 29 Jahre 3% 21

30 bis 32 Jahre 1% 8

33 bis 35 Jahre 1% 9

über 35  Jahre 1% 8

Gesamt 100% 833
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Studieneingangsbefragung WS 23/24:
Beweggründe Studium an der Uni Gießen

Frage A4: Was hat Sie zu einem Studium an der Uni Gießen bewogen?(Mehrfachnennungen möglich)
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Studieneingangsbefragung WS 23/24: 
Motive/Gründe für die Wahl der Studiengangs 

Frage A3: Welche Motive / Gründe gab es für die Wahl des Studiengangs, in welchen Sie sich jetzt eingeschrieben haben? (Mehrfachnennungen möglich)
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Studieneingangsbefragung WS 23/24: 
Bewertung von genutzten Informationskanälen

nicht hilfreich weniger hilfreich mittelmäßig hilfreich eher hilfreich hilfreich

Frage A5: Welche Informationskanäle/‐angebote zur Studienwahl / ‐orientierung haben Sie genutzt und wie hilfreich waren diese?
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